

把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上

万州办了个“烤鱼学院”

制定创新发展方案，提出到2025年将万州烤鱼打造成全国知名美食，产业规模达到100亿元

□本报首席记者 龙丹梅 实习生 陈佳欣

“炒豆瓣酱一定要炒到翻砂，火候不够，酱香味就出不来……”3月24日，万州区太白街道和平路49号，万州烤鱼学院理论教室内，一堂如何炒制烤鱼专用红油的课程正在教学。

讲台上的教师是特一级中式烹调师吴朝珠，已有40多年万州烤鱼从业经验。台下的学员身着白色厨师服，不时低头做笔记，他们是万州烤鱼学院首批学员。

烤鱼，是万州的名片。近日，万州区出台《万州烤鱼产业创新发展实施方案》，提出到2025年将万州烤鱼打造成全国知名美食地标品牌，产业规模达到100亿元的目标。成立万州烤鱼学院，为烤鱼产业源源不断地输送人才，则是万州烤鱼全产业链条上的关键一环。

烤鱼办学

万州是认真的

“我们学院是经区委办批准正式挂牌的。”万州烤鱼学院院长向洪的语气温和而自信。万州烤鱼学院是重庆万州技术学院增设的内设机构，采用校企合作的办学模式，是重庆市职业技能品牌培训机构、重庆市第一批重点培育打造的培训品牌和劳务品牌。

万州烤鱼学院位于长江之畔，拦河坝大桥桥头，3月22日正式开学。离这里不到500米，便是人流如织的万达广场。

学院仍在装修，但“五脏俱全”：设有烤鱼调料配制室、烤鱼烤制室、烤鱼口味研发室等10个实训室，以及烤鱼文化展示室、烤鱼品鉴中心等。

这是一所立足产教融合，为万州烤鱼产业发展培养烹饪、管理、服务人才的学院，课程围绕烤鱼产业链来设置，既有短期、中期技能班、大师班、创业班，又有3年制中式烹调专业，并可进行烤鱼专项职业能力认定。

为烤鱼办学院，万州是认真的。万州区商务委副主任骆敏介绍，万州烤鱼制作技艺起源于南宋景炎元年（公元1277年），距今已有700余年历史。发展至今，打着“万州烤鱼”招牌的门店遍布全国。据不完全统计，目前，全国以万州烤鱼命名的店面店铺有1.3万余家，有的还开到了美国、加拿大、法国、德国、新加坡等国家。

2018年，中国烹饪协会授予万州“中国烤



万州烤鱼节上，万州烤鱼学院技师现场制作一道道精美的烤鱼。通讯员 骆勇 摄

鱼之乡”称号；2019年，万州烤鱼技艺入选第六批市级非物质文化遗产代表性项目名录。

但长期以来，万州烤鱼的品牌创建滞后，标准化体系不健全。有网友曾在万州网络问政平台提出：万州烤鱼山寨版太多，有的将鱼油炸后加工，有的胡乱添加配菜，严重破坏万州烤鱼口碑。

“烤鱼学院的诞生，就是立足产教融合，为万州烤鱼产业输出烹饪、管理、服务标准和人才。”向洪告诉记者，首批短期技能班为期5天，还未培训结束，就已有有人报名中期班和创业班。报名者除了重庆本地人外，还有四川、湖北、广东等地学员，甚至有加拿大和美国华人打来电话表达求学意愿。

烤鱼为媒

带动全产业链发展

为烤鱼办学院，万州筹谋已久。其背后是当地欲以地方特色美食带动一二三产业融合发展的决心。

在广西柳州，小小一碗螺蛳粉享誉世界。2021年，柳州螺蛳粉全产业链销售收入达到501.6亿元，创造了超过30万个就业岗位。

那么，万州能不能以烤鱼为媒，带动养殖业、加工业、餐饮业、旅游业等全产业链发展，真正把万州烤鱼这张名片打造成“金字招牌”呢？

可喜的是，近年来，万州大力实施“烤鱼产业链条延伸计划”，在多个镇街布局了烤

鱼产业原料和辅料生产。

万州烤鱼多用鲤鱼、草鱼、鲫鱼和鲢鱼，该区在弹子石、甘宁、郭村、武陵、响水、长滩、双河口等镇街布局渔业，共发展鲤鱼、草鱼、鲫鱼、鲢鱼等适合烤鱼烹制的鱼类养殖面积6300亩；辣椒、生姜、萝卜、豇豆、花椒、山胡椒等是烹制万州烤鱼不可或缺的佐料，该区在甘宁、茨竹、孙家、龙驹、分水、余家、响水、钟鼓楼等镇街布局种植共6.19万亩……

二产也已起步，已有企业从事烤鱼休闲食品、预包装食品生产加工，将烤鱼做成半成品、家庭版简易装、开袋即食食品销售。比如江来好（重庆）食品有限公司原本是一家经营烤鱼菜品的餐饮企业，后来转型研发烤鱼休闲食品和礼品预包装食品。今年10月，该公司在万州经开区的厂房将建成投产，预计年产能可达6000吨，年产值超12亿元；此外，重庆市万州区伴神酿造有限公司、重庆市鱼泉榨菜（集团）有限公司等4家公司从事烤鱼调料加工，销量也不错。

产业链环环相扣。万州烤鱼餐饮门店遍布全国。仅重庆，以万州烤鱼命名的店面店铺便有1300余家。在万州区，经营烤鱼菜品店铺超1000家，烤鱼经营门店300余家，烤鱼经营门店年销售总额超3亿元。

创新引领

打造百亿烤鱼产业

创新是引领发展的第一动力。今年3月，万州区出台《万州烤鱼产业创新发展实

施方案》明确提出，要构建选育繁育、生态养殖、绿色种植、餐饮旅游、冷链物流、精深加工、教育培训、节会文化等万州烤鱼上下游产业链协同发展的产业格局，推动万州烤鱼标准化、品牌化、规模化、产业化发展，努力将“万州烤鱼”打造成为区域性消费品牌。

“万州烤鱼学院开班，就是其中重要一环。”骆敏说，今年，万州还要申报“万州烤鱼”集体商标，成立万州烤鱼产业联盟，完善万州烤鱼标准体系，举办万州烤鱼产业大会等。

57种口味的烤鱼，仅一人份大小的烤盘、研发室的薄盐调料……在这所刚刚起步的烤鱼学院，处处可见创新的元素。吴朝珠说，针对全世界不同地域的不同口味、不同食材，除传统的泡椒、香辣、豆豉、蒜香等万州烤鱼口味外，他们还研发了蚝油、葱香、宫保、泰式冬阴功、咖喱、芝士酱等多种口味；烤鱼的原料也从传统的鲤鱼、草鱼、鲢鱼等，发展到江团、钳鱼、海鲈鱼、巴沙鱼、多宝鱼、东星斑等；从过去的烤整条，到现在可按分餐制烤鱼，一样皮焦肉嫩；从过去的传统碳烤到现在用天然气、电能等清洁能源烤制，万州烤鱼一直在创新发展的路上。

目前，万州已拥有烤鱼产业相关的国家专利15件，正从烤鱼食品加工技术与装备、保鲜保鲜工艺、环保厨具器具、智能制造、智慧物流等方面进行技术攻关。

3月24日，专程从重庆主城赶来学习烤鱼技艺的王江洋决定继续报名创业班，留在万州对烤鱼烤制技艺、调料配制、创业培训等进行3—6个月的系统学习。27岁的王江洋原本在重庆一家物流企业工作，3月2日，在网上看到万州烤鱼学院招生信息后，他第二天就赶到万州报名。等待开班的20多天，他走遍了周围的万州烤鱼店进行市场调研，希望返回主城后开个正宗的万州烤鱼店。

《万州烤鱼产业创新发展实施方案》提出，到2025年，培育万州烤鱼原辅食材种植养殖年总产值超10亿元；培育万州烤鱼预包装食品、调味品、厨具炊具等年加工总产值超40亿元；接待社区区内“万州烤鱼”餐饮经营门店4000家以上，年营业收入超过35亿元；培育万州烤鱼商品交易市场、电商平台、直播带货年交易额15亿元以上。王江洋相信，他也是其中一员。

新一轮留抵退税政策 昨起实施

退税款最快当天就可到账

本报讯（记者 杨永芹）4月1日起，新一轮留抵退税政策实施。我市符合条件的企业积极申报留抵退税，截至当天15时，全市税务部门共办理留抵退税近200笔。

为方便企业申请，重庆市电子税务局上线“点即退”功能，符合条件的纳税人在办理留抵退税的时候，只需要点击“确认”，就可以快速完成退税申报，最快一分钟就可办完，退税款最快当天就可到账。

此次留抵退税新政策重点支持小微企业及以下六个行业：制造业，科学研究和技术服务业，电力、热力、燃气及水生产和供应业，软件和信息技术服务业，生态保护和环境治理业，交通运输、仓储和邮政业。

重庆市税务局相关负责人提醒，从4月1日起，享受该政策的企业可以向重庆税务部门申报退税，此次留抵退税优先安排小微企业，对留抵税额的存量部分，实行分类分级阶段一次性全额退还。对所有符合条件的小微企业留抵税款的存量部分，将在6月底前一次性全部退还；符合条件的制造业等行业中型企业，可以自今年7月起申请一次性退还；符合条件的制造业等行业大型企业，可以自今年10月起申请一次性退还。

利润同比增长近八成

西南铝一季度 生产经营成绩亮眼

本报讯（记者 夏元）在疫情多点散发、能源价格大幅上涨、铝价持续波动等挑战下，西南铝今年一季度生产经营仍取得亮眼“成绩单”。4月1日，西南铝铝业集团发布消息称，一季度，企业铝材产销量同比增长19%，服务国家战略产品产销量同比增长33%，利润同比增长78%，多项生产经营指标创下新高。

“在全力保障服务型国家战略产品供给的同时，不断扩大民用航空、罐体料等民用产品市场份额，是一季度成绩亮眼的主要因素。”西南铝董事长黎勇介绍，今年以来，在营销后端环节，企业充分发挥“技术+销售”协同优势，围绕“国家战略产品、拓展新品、开发新品”三个层面发力。特别是通过把握“双碳”战略带来的市场机遇，西南铝在保持汽车用铝产品生产增量的基础上，加大与大众、通用、蔚来等车企合作配套，同时紧盯制罐料、电池料、阴极铝和民用航空用铝等重点品种，保证了铝材民用产品的市场占有率，一季度企业合同订单量同比增长达到27%。

而在生产前端环节，西南铝坚持“以销定产、以产促销、科学排产、产后必销”，通过优化改进生产组织、方式、工艺等，疏通了多个关键工序的“堵点”“堵点”，量身定制出各个生产厂的主导产品，实现了规模化产品准时交付、个性化产品柔性生产，确保了科学、高效、精准交付。

创新是推动企业发展的第一动力。今年以来，西南铝发挥作为国家级企业技术中心的优势及资源，在航空航天、汽车材料等多个产品领域集中研发力量，实施新品研制开发和技改攻关并取得建树。一季度，西南铝的“大型高性能铝合金异型件开发及产业化”“飞机高强度铝合金精密锻件开发及产业化”两项省级重点研发项目通过验收，“高性能航空铝合金宽幅拉伸板”“航空用高性能7050铝合金大规格锻件”两项先进科技成果获中国有色金属协会颁发一等奖，其自主研发的铝合金汽车材料还为100台吉利车型提供配套。

主城都市区首个“亲邻自然”生态花园落成

邢家桥社区居民将共治共享

实现社区生活的共商、共建、共治、共享。

2月底，经过前期共商阶段的参与式设计，社区居民自己动手建造，逐步完成了社区花园的共建任务。揭牌后，社区花园将进入共治阶段。

参与花园打造的四川外国语大学重庆市政管理理论研究中心执行主任郑昊介绍，

共治阶段为期一年，将开展由社区居民、网格员、民警、志愿者等共同参与的生态共治、垃圾分类共识共治、社区能人培训、党建引领基层治理四大工作坊，并以此为契机探索形成成熟的基层治理机制。

其中，生态共治工作坊将教给居民维护、插花、堆肥等园艺技能，并培训居民成为

“和家”生态花园讲解员，让他们成为社区导游；垃圾分类共识共治工作坊将开展环保志愿活动和垃圾分类宣传实践活动；社区能人培训工作坊将邀请专家、行业能手开展讲座和培训，提升基层治理能力；党建引领基层治理工作坊将邀请社区内各个单位、企业、社会组织及党组织代表参与，探讨解决基层社区公共治理问题。

“只有一起做事、一起流汗流泪，才能一步步凝聚共识。”郑昊表示，打造社区花园的共同行动正是凝聚社区居民共识的契机，只有凝聚了共识，共建共治才走得更远。

国家不安全，“安全应该是平等的”，各国都有平等参与地区安全事务的权利，也都有维护地区安全的责任；“安全应该是包容的”，应该把地区多样性和各国差异性转化为促进地区安全合作的活力和动力……

它启迪世界，君子务本，本立而道生。“既要着力解决当前突出的地区安全问题，又要统筹谋划如何应对各类潜在的安全威胁，避免头痛医头、脚痛医脚。”

它启迪世界，力量不在胳膊上而在团结上。“要坚持以和平方式解决争端，反对动辄使用武力或以武力相威胁，反对为一己之私挑起事端、激化矛盾，反对以邻为壑、损人利己。”

它启迪世界，“贫瘠的土地上长不成和平的大树，连天的烽火中结不出发展的硕果。”“发展是安全的基础，安全是发展的条件。”

乌兹别克斯坦新闻与大众传媒大学教授图尔苏纳利·库兹耶夫说，这是中国在安全领域为世界贡献的独特智慧，具有重要指导意义。埃及《今日埃及报》董事长、国际问题资深专家阿卜杜勒·莫内姆·赛义德接受新华社记者采访时感慨：“这样的安全观是国际社会迫切需要的。”

为凝聚和平力量践行中国担当

战火纷飞时，来自中国的儿童奶粉、棉被、睡袋等人道主义援助物资一批批送到流离失所的乌克兰民众手中；凛冽寒冬中，阿富汗的难民收到中国援助的粮食、毯子、衣物、药品……

作为负责任大国，中国坚守和平发展、合作共赢的人间正道，在全球范围内积极践行共同、综合、合作、可持续的安全观，树立起大国典范。

守护和平的中国强音铿锵有力。在阐释中国将如何与其他国家相处时，习近平主席表示：“中国将始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜，在和平共处五项原则基础上拓展同各国友好合作，

积极推动构建新型国际关系”；在阐明中国和平发展的决心时，习近平主席指出：“中国无论发展到什么程度，永远不称霸、不扩张、不谋求势力范围，不搞军备竞赛”；在阐述中国践行使命担当时，习近平主席强调：“中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者”——中国的声音正气浩然、掷地有声！

履行国际责任的中国行动扎实坚定。从积极维护全球战略稳定，积极参与国际军控、裁军和防扩散进程，到坚定奉行自卫防御的核战略，再到积极参加国际维和行动，成为联合国第二大维和摊款国和联合国安理会常任理事国中派遣维和人员最多的国家，中国以实际行动为维护世界和平注入强大动力。联合国负责维和事务的副秘书长让-皮埃尔·拉克鲁瓦说，中国在提高维和影响力及绩效方面发挥着“极其重要的作用”。

推动热点问题政治解决的中国立场一以贯之。为推动解决乌克兰危机，积极劝和促谈，呼吁“克服因难谈下去，谈出结果、谈出和平”；对朝核问题，中国推动通过对话协商解决各自关切，聚焦推动半岛问题政治解决进程，在伊核协议恢复履约谈判关键阶段，中国协调各方保持定力，凝聚共识……

在卫生、气候、数字、反恐等多个非传统安全领域，中国贡献有目共睹。全力驰援多国抗疫，践行构建人类卫生健康共同体理念，迄今已向国际社会提供超过21亿剂疫苗；积极参与应对气候变化，提出碳达峰、碳中和目标，并制定相关行动方案；发起《全球数据安全倡议》，为全球数字治理规则制定贡献中国方案；积极推进国际反恐合作，提出坚持标本兼治、反对“双重标准”等原则。

在携手谋发展、一起向未来的道路上，中国不仅经过自身不懈奋斗，彻底摆脱绝对贫困，还积极参与国际减贫合作，中国的经验、技术、资金助力多国民众走上自强致富的道路；推动高质量

共建“一带一路”，推出全球发展倡议，梦想成真的故事不断激励人心，互联互通的红利惠及千家万户；中国坚定不移扩大开放，为世界经济发展提供更多动力，通过助力发展夯实世界和平之基。

秉持正确义利观、坚持亲诚惠容理念、构建新型国际关系、弘扬全人类共同价值、推动构建人类命运共同体……中国在人类实现持久和平和普遍安全的道路上镌刻下新路标，在动荡变革的世界中点亮和平的希望之光。

吉尔吉斯斯坦前总统努尔·奥通巴耶娃说，习近平主席倡导的包括安全观在内的一系列倡议和主张“为人类的未来描绘了方向”。

为共建美好未来开辟人间正道

世界事务纷繁复杂。历史因素和现实状况的交织、意识形态和实际利益的纠葛，常常导致安全问题棘手难解。个别大国为了自身霸权私利，翻云覆雨、兴风作浪，让本来就问题缠身的世界雪上加霜。

编织谎言肆意抹黑他国、制造“莫名恐惧”，执意打造“小院高墙”“平行体系”，热衷于搞排他性“小圈子”“小集团”，把经济科技问题政治化、加剧冲突紧张，为全球发展“挖坑”“埋雷”。

追求自身所谓“绝对安全”，将全球化“武器化”，把小国当枪使，让小国民众承担地缘对抗的代价和伤害，自身隔岸观火，大发战争财……煽动分裂对抗、制造阵营对立的错误行径，动摇世界和平根基。

“我们的生产和生活完全被摧毁了！”“美国在北约借人权和自由的名义行动，但它们所做的一切都在侵犯人权和自由。”“美国霸权声称‘做好事’，实际上在剥削和掠夺”……叙利亚、阿富汗、古巴等世界多国人民发出的控诉与呐喊深刻表明，霸权逻辑不得人心！

时代呼唤新理念。如习近平主席所言：“形势在发展，时代在进步。要跟上时代前进步伐，就不能身体已进入21世纪，而脑袋还停留在冷战思维、零和博弈的旧时代。”

事实证明，坚持遵循共同、综合、合作、可持续的安全观，坚持通过平等与尊重基础上进行对话协商，有事多商量，有事好商量，往往能进一步化解危机，解纷止争。

在处理南海问题时，中国倡导并遵守以“平等相待、协商一致、照顾各方舒适度”为主要内涵的“亚洲方式”，推进与其他相关国家一起落实《南海各方行为宣言》，推动达成“南海行为准则”框架，使南海局势实现总体稳定。

对于中东问题，中方倡议设立海湾地区多边对话平台，探索由中东地区国家以中东的方式解决矛盾和纠纷。中国在中东地区从不谋求任何私利，不划分势力范围，不参与地缘争夺，愿同中东国家开展南南合作，中国主张和中国方案得到地区国家广泛认可和赞赏。

上合组织、亚信等区域组织或机制不断发展壮大，围绕热点问题管控、区域安全合作等加强政策协调，推动建立地区安全合作与对话机制，为维护地区安全稳定注入更多动力，为深化地区安全合作贡献强大力量。

实践表明，共同、综合、合作、可持续的安全观科学、公正、有效、管用。几内亚政治学会主席卡比耐·福法纳说，这一安全观必将有力促进国际和平稳定。

“物有本末，事有终始，知所先后，则近道矣。”习近平主席倡导的共同、综合、合作、可持续的安全观符合现实世界普遍、持久安全的内在深层逻辑，体现着天下一家、和衷共济的人间正道，顺应国际社会普遍的人心所向，必将随着时间的推移而绽放愈加耀眼的光芒，为保障世界和平发展注入愈加强大的动力。

（参与记者：唐霖、吴丹妮、郭杨子、杜娟、许凤）
（新华社北京4月1日电）